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二年級家庭教育課程設計 

家事！家事！誰家的事？／碧華國小  彭麗琴‧忠義國小  陳佳汎 

一、 課程設計理念： 

隨著時代的演進，雙薪家庭的增加，兩性平等觀念的普及，連帶使得家事活動隨之產生

「質」變，「家務處理」已經從過去母親一個人的責任，轉變為全家人的責任。所以教育部「高

中以下四小時家庭教育課程規畫」（2004）中建議國小低年級在「家庭生活管理」學習的課程裡有

「家務協助」之一項。 

 家事活動在 Bowlby,1969

Parsons（1956）則提出 引自橋爪貞雄 1981 Parsons

之後，即認為家事活動具有情感與分工兩個概念。所謂

康哲行（1998）曾提出訓練孩子

負責，應該從做家事做起，他並且認為一個會做家事的學童，一旦離開家庭，很容易就可以融入

社會。而從兒童生理發展來看，學童在參與家事的過程中，可以透過肢體的操作，經由大肌肉的

運動促進小肌肉的發展，所以家事活動在學童成長的歷程中，應該讓孩子經由參與家事操作，協

助其生理發展。 

    本課程根據「家庭資源管理」的理念設計，

認知自己在家庭中的角色，能同心協力的共負營造幸福家庭的責任。 

二、 教學主題與目標： 

（一）課程架構 

 

  

 

 

 

 

 

（二）教學目標 

家事！家事！ 

誰家的事？ 

 

佳事在我
家 

我是家 
事高手 

讓學童認識家事內容 

讓學童學會簡單的

家事 

家事！ 

佳事！！ 
讓學童了解參與家事

的原因 
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本單元主題為「參與家事」，分為三單元，第一單元為讓學童了解參與家事的原因；第二單

元讓學童認識家事內容；第三單元讓學童學會簡單的家事。因此本教學目標有三: 

1.認識家事內容，並了解家事是全家人的事。 

2.培養參與家事活動、具有愛與分工的精神。 

3.鼓勵學生運用所習能力，參與家事，增進與家人互動品質。 

（三）教學主題： 

第一單元：家事！佳事！！（一節課） 

藉由「手指偶」讓學童了解做家事不分男女老幼大家一起來，並了解家庭組成就如手指一

般，每一隻手指頭都有它的功能，缺一不可！讓學童知道參與家事是全家人的責任，並了解目前

父母會分擔所有家事是因為「愛」，學童既然為家中的一份子，理應參與分工，讓「做家事」成

為學童在家中「最佳的事」。 

 
第二單元：佳事在我家（一節課） 

請學童先在家中進行家事分工的觀察和紀錄，再和學校班級事務分配做比較，進行分享討

論，讓學童覺察家中事務分工的情形是否合理，以建立家庭成員分工合作的觀念，並能體會且感

恩家人的愛心。 

 

第三單元：我是家事小高手（二節課） 

從討論班上家事高手所能完成的家事為起點，並讓學童評估自我能力及家中現實狀況，確定

適合自己的家務工作，並透過教師指導、討論家事處理技巧的過程中，增進家事處理的知識與技

能。 

 

（四）教學策略 

本教材採用的教學策略有： 

＜討論教學法及價值澄清法＞：經由不斷的質疑與討論，批判、修正自己與他人的想法，建

立學生審慎明辨的思考能力，最後再由教師適時的給予價值澄清。使學生可以找到對問題的正確

態度。 

        ＜學習單＞：運用學習單可使學生有充分時間進行思考並整理思緒，使自己的發言更有條

理，幫助整體活動的進行。 

＜體驗活動＞：透過親身操作，可以發現問題所在，同時也發展解決問題的策略。 

三、 教學對象： 

本教學活動適合對象為國小二年級學生。此時期學生的認知能力逐日發展，開始有自己的看

法；對「家事」能約略陳述（如：家事是家裡的事，像打掃、洗衣、煮飯…），但對其意義尚處

於模糊的階段（家事是大人在做的事），再加上，二年級學童思想屬於具體運思期，因此教學活
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動安排需盡量具體，讓學童看到實物為主。而在動作上，小肌肉仍未發展成熟，因此在學童做家

事內容的選擇上，盡可能以大肌肉的活動為主。 

四、教學活動設計 

活動一  （活動名稱：家事！佳事！！） 

活動名稱 家事！佳事！！ 設計者 彭麗琴、陳佳汎 

教學時間 40 分鐘 教學對象 全班 

能力指標 綜合活動--家庭倫理認識自我 1-1-2 說出自己在家庭與班級中的角色。 

健康與體育--人際關係 6-1-2 學習如何與家人和睦相處。 

兩性議題(2) 兩性的人我關係 2-1-6 瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任。 

活動目標 1. 培養參與家事活動、具有愛與分工的精神。 

2. 了解家事是全家人的事。 

活動流程及內容設計 時間（分） 設計說明 
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【引起動機】 

表演「手指偶劇」劇情人物:手指分別套上爸爸、媽媽、哥哥、妹妹

的指偶。內容重點: 

    媽媽：「哇!客廳好亂喔!誰來跟我一起整理呢?」 

    爸爸：「哥哥！去幫忙!」 

    哥哥：「我是男生，我不要！妹妹去。」 

    妹妹：「隔壁的小美都不用做家事，為什麼我要做家事？」 

【發展活動】 

1.討論： 

（１）劇情裡妹妹說：「隔壁的小美都不用做家事，為什麼我要做

家事？」你覺得妹妹的說法如何? 為什麼妹妹要做家事呢？ 

（2）劇情裡哥哥說：「我是男生，我不要！妹妹去。」你覺得哥

哥的說法如何?如果你是哥哥你會怎麼說呢? 

（3）劇情裡爸爸說：「哥哥！去幫忙!」，你覺得爸爸的說法如何?

如果你是爸爸你會怎麼說呢? 

（4）家事要如何分工？是誰的責任？分享家裡的家事分工情形，

你認為公平嗎？要怎麼分才公平呢？ 

（5）為什麼要做家事呢?你會做哪些家事呢？（需要詢問學生本身

家中的情形又是如何，他們的想法又是如何？）  

2.歸納重點： 

（１）「家」是大家的，不分男女、老幼都要幫忙做家事，讓

「家」更美好。 

（２）人人依照自己的能力做家事：現在很多的家事，因為我們年

紀還小，家人愛我們，都會幫我們完成，但我們已經二年級了，也

應該參與家事，為家裡共同負責。 

（３）因為我們愛我們的家，希望家裡每個人住起來更舒服，所以

要做家事；再加上，我們住在這裡，是家庭中的一份子，就應該要

參與分工做家事。 

【統整與總結】 

        舉起手指偶，手上的每隻手指頭都有它的功能，缺一不可；就

像我們，都是家庭中的一份子，也應該發揮自己小小的力量，讓我

們家更好。回家請完成學習單一。 

---------------------------------   第 一 節 結 束 --------------------------------- 
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指導要點及 

注意事項 

有些學童家裡雜亂，避免傷害這類學童之心靈，引導時也要注意避免讓學

童認為父母不做家事，就是不愛他們，但可以藉機鼓勵學童養成做家事的

習慣。 

備註  

 
活動二  （佳事在我家） 

活動名稱 佳事在我家 設計者 彭麗琴、陳佳汎 

教學時間 4０分鐘 教學對象 全班 

能力指標 兩性議題(2) 兩性的人我關係 2-1-6 瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任。 

活動目標 1.培養參與家事活動、具有愛與分工的精神。 

2.了解家事是全家人的事。 

活動流程及內容設計 活動（分） 設計說明 

【引起動機】 

老師展示有做家事的家庭與沒有做家事的情境圖片檔案，並藉此

讓學生體會為什麼需要做家事。 

討論: 為什麼需要做家事？分享做家事的好處。 

【發展活動】 

1、 分享學習單一：將全班分成四人一組，分享上次回家所完成的

學習單一，並說說平常自己參與多少家事。 

2、 討論與分享：請各組派一人上台分享剛剛討論結果。 

3、 老師播放家中各個不同地點的圖片（例:客廳、餐廳、陽台、廚

房、廁所、房間）全班共同討論 

（1） 家中有哪些家事?而有哪些家事，是我可以做的？ 

（2） 討論如何將家裡整理成合適的樣子? 

【統整與總結】 

家事很多，若全家人共同參與，不但可以讓大家都有一個乾淨、

舒服的空間，還可以省時，多出來的時間，全家可以做更多的事

情。因此配合學習單二發下給家長的一封信（附件一），請小朋

友在家每天至少做一件家事，並請父母紀錄於學習單二中，下次

上課將找出班上最會做家事的家事小高手。 

請小朋友下次帶外套、便當盒、筷子、湯匙。 

---------------------------------   第 二節 結 束 --------------------------------- 
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指導要點及 

注意事項 

老師不但需鼓勵學童做家事也要讓家長體會學童做家事的重要，因此建議

附上給家長的一封信，改變家長的想法。 

備註  
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活動三（我是家事小高手 ） 

活動名稱 我是家事小高手 設計者 彭麗琴、陳佳汎 

教學時間 80 分鐘 教學對象 全班 

能力指標 綜合活動--家庭倫理認識自我 1-1-2 說出自己在家庭與班級中的角色。 

兩性議題(2) 兩性的人我關係 2-1-6 瞭解家庭的特質與每個人的義務與責任。 

活動目標 1.學會做家事的技巧。  

2.運用所習能力，參與家事，增進與家人互動品質。 

活動流程及內容設計 活動（分） 活動設計說明 

【引起動機】 

將學習單二做家事的紀錄結算，找出班上的家事小高手。 

【發展活動】 

1. 分享班上家事小高手做了哪些家事。 

2. 討論：除了家事小高手所做的家事外，還有哪些家事？家事

可以分類嗎? 

3. 討論：請學生仔細思考自家的情形，還有哪些是二年級學生

可以做的，或可經由大人協助完成的。 

---------------------------------   第 三 節 結 束 --------------------------------- 

4. 老師先示範而後請學童練習簡單的家事（晾衣服、摺衣服、

掃地、拖地、擦窗戶、擦桌子、擺碗筷、盛飯、倒垃圾、洗

碗、清洗廚餘桶、清理洗手台…），並討論出「會做」和

「做得好」的訣竅。 

5. 就上面所教導的家事內容，讓學童分組比賽共同完成十項家

事，並以學習單三自評自己這組做家事的成效。 

【統整與總結】 

1. 告訴學生學會做家事的技巧以及做家事需注意安全，並提醒

學童要養成做家事的習慣；結束前再次提醒學生：做家事是

對家人情感的表現，我們感謝家人對自己的付出，自己有能

力時，也要多多回饋，一切就從基礎的做家事開始。 

2. 回家持續作家事，紀錄在檢核表上。並請家長評量或回饋，

觀察學生在家是否亦能將在校所學得的方法，應用在家中。 

---------------------------------   第 四 節 結 束 --------------------------------- 

2 

 

 

13 

25 

 

 

 

 

10 

 

 

 

25 

 

5 

 

 

 

 

將家事分類是

為了讓學生明

白家事有難有

易，學生還是

可以依據自己

的能力完成部

分的工作。 

很多教師在學

生一年級時已

經分配打掃工

作，所以在這

裡要強調做的

好的方法。 
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指導要點及 

注意事項 

1.教師應視各班情況酌予增刪修改家事內容（如：以摺雨衣代替摺衣

服）， 並決定分組或個別進行。 

2. 習慣的養成絕非短期就可一蹴可及，老師後續仍需鼓勵。 

3. 每個學童「成熟」程度不同，老師應依學童成熟程度做不同的要求。 

備註 本教材所列舉的家事都是在學校學生所會使用到的，如果學生在家中不必

做家事，則教師可協助學生強調在校生活管理。 



 9

五、參考資料： 

Bowlby,     J. 1969 . Attachment and Loss. . Attachment: Hogarth  Press. 

—
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1981 Parsons, T., & Bales, R. F. 1956 . Family 

Socialization and Interaction Process  
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六、附錄 

學習單一 

 

二年  班：  姓名： 

小朋友，現在你有㇐個多拉 A 夢的百寶袋，請想想家裡有哪些地方需要多拉 A 夢百

寶袋裡工具幫你做家事呢?  

 

1.這是我家的                                                。 

2.這個地方需要多拉 A 夢百寶袋幫忙的家事有 

                                                                                                                                

                                                。 

3.我會需要使用的工具有                                    。 
 

 

（學習單二） 

請以照片或畫圖的方式，分享家裡的㇐個地方：例如客廳、餐廳、房
間等。 
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家事！佳事！ 
 二年  班：  姓名： 

小朋友，請你每天於下表中記錄當天所做的家事！持續㇐週後，我們
來數數看誰做得最多！ 

    月      

日 一 二 三 四 五 六 

日期（填上今

天的日期） 
 
【家事】 
 
【家事】 
 
【家事】 
 

日期 
（9） 

 
 
 
 
【洗碗】 
 
【掃地】 
 
【拖地】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 

 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 

 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 

 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

日期 
（  ） 

 
 
 
 
【       】 
 
【       】 
 
【       】 
 

我這個禮拜做了【        】件家事。  
 

我做家事的感受是 ： 
 
 
 
 
                                                                                                           

父母愛的叮嚀： 

 

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

---------------------------------------------------------------------------------------------------------------------



 12

（附件一）－給家長的一封信（請教師參酌使用，如能自行謄打將更見效益） 

親愛的家長，您好： 

現代家庭孩子生的少，是以每個孩子皆是寶，也導致些許家長捨不得讓孩子勞

動，竟認為孩子的責任僅是「把書讀好，有時間就盡情的玩！」促使這些孩子成為

「知識天才，生活白痴。」成長後進入社會，無法脫離父母獨自生活，些許挫折就

使之垂頭喪氣，變成草莓族之一員。 

其實，根據兒童專家納爾遜指出：「孩子能幫忙做家事，有助於建立其自立和

自尊，因為工作之後，孩子會知道價值所在。」是以透過做家事過程，不但能讓孩

子體會父母辛勞，也能讓孩子自覺自己對家庭有貢獻，進而建立其成就感，增加自

信；亦可培養其合作觀念，促進團體精神和同理心。 

惋惜的是有些家長撥不出時間，教導孩子如何做家事，認為自己做比較快，心

想孩子做事效率慢、效果又不好，等孩子做完家事，可能還要幫其收拾殘局，此種

怕麻煩心態，剝奪孩子學習做家事的機會，殊為可惜。 

目前本班正在進行有系統指導學生做家事的課程，亟需家長從旁協助指導。剛

開始，孩子做家事，請家長先跟在身邊，教導他循序漸進的每一步驟，邊說邊示

範，與孩子共同完成。此外，更重要的，要有「耐心」讓孩子做家事。兒童專家就

指出：「孩子做家事的成果，千萬不能以十全十美的標準衡量。」即便是他們的工

作還有待改善，家長也一定要肯定他們所付出的努力，同時給予適度的讚美，譬如:

「你桌子擦得又快又乾淨，真了不起！」讓孩子習慣分擔家事是一種責任，當然，

除了多鼓勵孩子做家事外，也別忘了多稱讚他們的付出喔!  

做家事是一種好習慣，俗語說：「好習慣創造好人生，命好不如習慣好」，讓

孩子從小養成好習慣，對孩子有很大的幫助。親子合力完成家事，對於促進親子關

係、促進家庭氣氛和諧是很有幫助的，期盼透過「做家事」這個活動，能與家長一

起共同看到孩子的成長。 

敬祝      闔府平安 

                                         二年   班導師         敬上 
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學習單三-做家事活動自評單 

 自評單～我是家事小高手二年  班  號  姓名： 
小朋友，請你為自己的表現打分數吧! 

（㇐個代表 1 分，塗上顏色代表你的分數） 

1. 晾衣服。標準—將衣服用衣架掛好並掛到伸縮桿上。        
     

2. 收衣服。標準─將衣服的袖子摺好，並且對摺。 

             

3. 掃地。標準—會將角落垃圾掃出，且將垃圾聚攏，掃入畚斗。      
       

4. 拖地。標準—能擰乾拖把，規律的左右來回，範圍內的地面都有拖到！   
          

5. 擦窗戶。標準─能擰乾抹布，將抹布摺成適當大小，規律的左右來回，全
部的窗面都要擦，而且要擦窗稜。             

6. 擦桌子。標準─能擰乾抹布，將抹布摺成適當大小，桌面和邊緣都要擦。 

             

7. 擺碗筷。標準─碗的右邊擺筷子，左邊放湯匙，要擺放齊齊，每個座位都
要擺上㇐副餐具。 

             

8. 洗碗筷。標準─先用餐巾紙將碗筷的油擦乾淨，碗的內外都要洗，洗完要
倒（甩）乾水。 

             

9. 倒垃圾－標準：將資源垃圾找出來，清洗乾淨，並裝於合適的資源回收袋
內；且會將垃圾袋綁好。             

10. 我們這組在活動過程中很安靜，不會影響別人。 

             

算總分：我㇐共得到        分。            家⾧簽名： 

 

 

 


